

# 斩尤文克拜仁，“黄潜”16年后再次挺进欧冠四强

## 上山的人永远不要嘲笑下山的神

奇迹就这么诞生了：西甲第七名淘汰了德甲第一名——比利亚雷亚尔淘汰了拜仁慕尼黑，黄色潜水艇挺进欧冠半决赛！这是比利亚雷亚尔历史上第二次打进欧冠半决赛，上一次是在2005-2006赛季，当时执教球队的是俱乐部史上最佳教头佩莱格里尼，16年后奇迹再现，同样离不开名帅指导——埃梅里如果能带领球队更进一步，妥妥地将超越佩莱格里尼，成为队史最伟大主帅。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

## 五万人的小镇球队创造奇迹

首先要搞清楚一件事——为什么说比利亚雷亚尔打进欧冠半决赛是奇迹？因为这是家不折不扣的小俱乐部，比利亚雷亚尔主场陶瓷球场（原名情歌球场）最大容量为24890人，而且除了重要比赛外基本坐不满，每个赛季的场均球迷人数不到两万。

为什么看球的球迷这么少？是因为比利亚雷亚尔没有足球基础，不受当地人欢迎吗？不，答案恰恰相反。比利亚雷亚尔是个位于西班牙瓦伦西亚大区，卡斯蒂利翁省的小镇，常年居住人口刚过五万，每场比赛能吸引差不多40%的居民去看球，这个比例已经够夸张了。

拜仁主场安联竞技场可同时容纳75021名球迷入场观战，比利亚雷亚尔的居民全上都填不满，而慕尼黑常住人口在150万左右，是比利亚雷亚尔的30倍。球队预算什么的就更不用提了，和拜仁这样的足坛巨人相比，比利亚雷亚尔真就是个小牧羊人。

但从另一角度来说，人们其实并不应该对这个结果太过惊讶。上赛季比利亚雷亚尔是欧联杯小组第一，淘汰赛相继击败萨尔斯堡、基辅迪纳摩、萨格勒布迪纳摩、阿森纳和曼联后夺冠；去年夏天欧洲超级杯20分钟与切尔西战平，点球大战惜败；本赛季欧冠

小组赛对曼联的两回合与其说是输给红魔，倒不如说是输给了C罗；八分之一决赛主场1比1，客场3比0淘汰尤文图斯；本赛季西甲对皇马和马竞的四场比赛都是平局。

这也是为什么西班牙媒体对拜仁被淘汰后的态度很惊讶，德甲巨人认为自己本应该在主场拿到比1比1更好的结果，《马卡报》则提醒：“别忘了首回合比利亚雷亚尔浪费了多少次得分机会，那场比赛的比分本应该是3比0或4比0，综合两回合比赛来看，比利亚雷亚尔才是那支运气更不好的球队！”



## 技战术大师埃梅里 为何只在小球会如鱼得水

奇迹是如何诞生的？比利亚雷亚尔这样的“迷你”俱乐部而言，一个条件必不可少，那就是一位知人善用，妙笔生花的主帅。2019-2020赛季结束后，带队拿到联赛第五名的卡列哈因与俱乐部的矛盾而被解雇，这个决定令球迷很不满，一方面是因为卡列哈是“自己人”，球员时期就是黄色潜水艇的一员，退役后又执教过青年队和二线队；另一方面在于继任者是先后被巴黎圣日耳曼与阿森纳解雇的埃梅里，尽管后者曾带塞维利亚实现过欧联杯三连冠，但那毕竟已是很多年前的事情了。

西班牙媒体说埃梅里是一位优缺点非常明显的主教练，他善于发掘球员潜力，是一位不折不扣的技战术大师，但不善于处理人际关系，当可以将全部精力集中于球场内时，他就能取得成功，比如说塞维利亚的欧联杯三连冠，又比如说带领瓦伦西亚拿到西甲季军。

一旦埃梅里要处理球场外的事务，比如说老板的干涉以及大牌球星带来的更衣室问题，麻烦就来了。

在大巴黎是如此，在阿森纳也是如此。

“我在阿森纳的第一个赛季堪称完美，问题只在于我们需要同时去争夺联赛前四与欧联杯冠军，最终我们迷失了方向。”埃梅里回忆，但在第二个赛季，一切都变了，“一年时间里阿森纳先后告别了五位队长，更衣室变化太大了，这不是随随便便能搞定的问题，我们需要耐心，但球迷已经失去了耐心。”

至于巴黎圣日耳曼，埃梅里暗示问题出在更衣室：“我觉得自己在巴黎圣日耳曼干得很好，问题在于无论执教哪支球队，都肯定会有球员表现不佳，我在巴黎圣日耳曼执教的是姆巴佩、内马尔、蒂亚戈·席尔瓦、维拉蒂这样的球员，与比利亚雷亚尔的球员相比，他们更自信，也更自负。”

比利亚雷亚尔没有这样的问题，俱乐部主席罗伊格给予了埃梅里最大的权力，他扮演的角色接近于主教练兼技术总监，更衣室里没有大牌球星，没有人质疑他的技战术安排或是因被提前换下而不满。



胜利属于小镇上的每一个居民



## 革命尚未成功，埃梅里还有野心

埃梅里和这支比利亚雷亚尔的未来会如何？不好说。如果只看眼前，比利亚雷亚尔虽然打进了欧冠四强，但联赛只排名第七，落后第四名马竞21分，比第六名皇家社会也少了八分，想要通过联赛拿到一张下赛季欧冠门票难度很大。

说到底，比利亚雷亚尔的阵容深度还是太薄了，打进欧冠四强是种荣耀也是种负担，主场击败拜仁之前，比利亚雷亚尔客场输给了垫底的莱万特，上个周末则在主场被毕尔巴鄂竞技逼平——为了确保能够淘汰拜仁并晋级，埃梅里直接轮换了11名主力。

埃梅里也是吸取了上赛季的教训，上赛季欧联杯决赛对曼联前是西甲最后一轮主场对皇马，如果赢了曼联可以踢欧冠，如果赢了皇马可以拿到联赛第六名，有一张欧联杯门票保底。埃梅里决定双线出击，结果对皇马最后时刻被逆转，最终名列第七；对曼联一直拖到了点球大战，只差一点就双手空空。

但赌欧冠的难度显然还在赌欧联

杯之上，而且比利亚雷亚尔的“失意者”们还有个问题，那就是踢强队浑身是劲，面对弱旅却总是提不起精神，能赢尤文图斯和拜仁，也能输给莱万特、奥萨苏纳和加迪斯。

也是在所难免，毕竟这些球员都是见过大世面的，太清楚什么时候该玩命，什么时候可以偷懒了。埃梅里也承认：“欧战带给球队的动力比西甲更足，我们在欧战的表现很好，在联赛则缺乏稳定性。”

如果往远了说的话，本赛季可能就是这一波的巅峰了，去年年底埃梅里差一点就离队去了纽卡斯尔，当时他甚至都已经和主席罗伊格谈过了，最终留队与其说是想带队踢欧冠，还不如说是纽卡斯尔的人事管理实在太混乱，技术总监还不知道是谁就满世界找教练，埃梅里百思不得其解：“那我以后向谁汇报工作？万一来个不对付的上司怎么办？”

但埃梅里肯定不会一直留在比利亚雷亚尔，淘汰尤文图斯后他就说了：“我现在是一位更好的教练了，我还有

许多野心尚未实现，我依旧充满动力，我不会排除再次前往海外执教的可能，不会排除重返英超的可能。”



《每日体育报》 比利亚雷亚尔在安联球场历史性的平局也让他们进入下一轮欧冠

## “失意者联盟”自我救赎

战术或许是最没必要提及的一部分，无论是对尤文图斯主帅阿莱格里，还是对拜仁主帅纳格尔斯曼，埃梅里都取得了完胜，毕竟这是历史上唯一一位能够四夺欧联杯冠军的主教练，其中还包括一次神奇的三连冠，绝不是靠运气就能做到的。上赛季欧联杯决赛对曼联，埃梅里对曼联之前17场比赛都做了详尽分析，所谓比你天才又比你努力，就是如此。

真正有趣的是埃梅里在比利亚雷亚尔的建队策略：2020年夏天他从瓦伦西亚挖来帕雷霍和科奎林，从皇家社会找来前阿根廷国门鲁利，从热刺租来阿根廷后卫福伊特；去年夏天从伯恩茅斯挖来前锋丹朱马，签下前热刺后卫奥里耶；今年1月又从热刺租来洛塞尔索。

加上之前就在队内的阿尔比奥尔、保·托雷斯、帕科、莫雷诺、阿森霍、

卡普埃等球迷熟悉的名字，这支比利亚雷亚尔俨然就是“失意者联盟”，球员大多曾有过效力于顶级豪门的经历，也曾被无限看好，但最终都没能踢出来——仅是前英超球员就有12人之多，其中四人曾在热刺效力。

这正是埃梅里想要的，他将那些雄心勃勃想要拿到冠军，却始终没能得到机会的英超球员视为转会市场首选。

“英超有很多很好的球队，但那里的竞争太激烈了，哪怕是热刺这样的大俱乐部也已经很多年没有拿到过冠军了，这两年英超被利物浦和曼城统治，再之前则是曼联和切尔西。”埃梅里说，“这两个赛季西汉姆的表现很好，但他们有机会赢得任何冠军奖杯吗？没有。所以对英超球员来说，比利亚雷亚尔是个很好的选择，我们没热刺那么大，但却能提供赢得冠军的机会。”